

**கஸ்தூரிபா காந்தி தாய் சேய் நல மருத்துவமனையினுடைய
125 ஆம் ஆண்டு விழா - சேப்பாக்கம் சட்டமன்ற உறுப்பினர் தொகுதி
மேம்பாட்டு நிதியிலிருந்து கட்டப்பட்ட கட்டடங்கள் திறப்பு விழா -
இதய நோய் மற்றும் மகளிர் கருப்பை வாய், மார்பகப் புற்று நோய்த்
தடுப்புத் திட்டங்களின் தொடக்க விழாவில்
மாண்புமிகு முதலமைச்சர் கலைஞர் அவர்கள் ஆற்றிய உரை**

மருத்துவமனைக்கு வருகை தந்ததும், அதற்கேற்ப உடல்நிலையும் சரியில்லை. உடல் நிலை சரியில்லாத காரணத்தால், மருத்துவமனை விழாவிற்கு வரவில்லை; பிறருடைய உடல்நிலை சரியாக இருக்க வேண்டுமென்ற காரணத்திற்காக, அமைக்கப்பட்டிருக்கின்ற மருத்துவமனையினுடைய திறப்பு விழாவில் கலந்து கொள்வது - இந்தத் தொகுதியினுடைய சட்டப் பேரவை உறுப்பினர் என்ற முறையில் என்னுடைய கடமை. சட்டப் பேரவை உறுப்பினர் என்ற முறையில், முதலமைச்சர் என்ற நிலையில் அந்தக் கடமையை நிறைவேற்ற உடல் நிலை இடம் தராவிட்டாலும், இங்கே வந்திருக்கின்றேன்.

மூன்று நிகழ்ச்சிகள் இணைக்கப்பட்டு - கஸ்தூரிபா காந்தி தாய் சேய் நல மருத்துவமனையினுடைய 125 ஆம் ஆண்டு விழா - சேப்பாக்கம் சட்டமன்ற உறுப்பினர் தொகுதி மேம்பாட்டு நிதியிலிருந்து கட்டப்பட்ட கட்டடங்கள் திறப்பு விழா - இதய நோய் மற்றும் மகளிர் கருப்பை வாய், மார்பகப் புற்று நோய்த் தடுப்புத் திட்டங்களின் தொடக்க விழா ஆகிய இந்த விழாக்கள் எல்லாம் இணைக்கப்பட்ட இந்த விழாவிலே நான் கலந்து கொள்வது என்பது, உண்மையிலே சட்டமன்றத் தொகுதியினுடைய கடமையை ஆற்றுகின்ற அந்தப் பண்பை அனைவரும் பெற்றாக வேண்டும் என்ற ஒரு ஊக்கத்தை, உறுதியை அளிக்கின்றது.

இந்த நிகழ்ச்சியில் ஒரு கோடி ரூபாய்க்கும் மேற்பட்ட தொகையைக் கொண்டு இந்தக் கட்டடம் - மருத்துவத் துறை மேம்பாட்டிற்காக - மக்கள்

நல்வாழ்விற்காக கட்டப்பட்டிருக்கிறது என்பதை விளம்பரங்கள் மூலமும், செய்திகள் வாயிலாகவும் நாமெல்லாம் அறிவோம். இது தொகுதி மேம்பாட்டு நிதியிலேயிருந்து கட்டப்படுகிறது; என்னுடைய சொந்தப் பணத்திலேயிருந்து கட்டப்படுவது அல்ல; இந்தத் தொகுதிக்காக ஒதுக்கப்பட்டிருக்கின்ற நிதியிலேயிருந்து கட்டப்பட்டிருக்கின்றது. ஆனால், ஒன்றைச் சொல்ல விரும்புகின்றேன். இந்தியாவில் முதன்முதலில் தொகுதி மேம்பாட்டு நிதியை பொதுக் காரியங்களுக்கு, அதைப்போல நல்ல காரியங்களுக்குப் பயன்படுத்திக் கொள்ளலாம் என்கின்ற அனுமதியை மத்திய அரசு ஏற்கெனவே நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களுக்கு வழங்கியிருந்தது. அதைப்பார்த்து நானும் - பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களினுடைய தொகுதி நிதி நல்ல காரியங்களுக்காக ஒதுக்கலாம் என்று இருப்பதைப்போல, சட்டமன்றத் தொகுதி நிதியையும் ஏன் ஒதுக்கக்கூடாது என்ற கேள்வி என் முன்னாலே எழுந்து, சட்டமன்றத்திலே அதை அறிவித்து, அதை சட்டமன்ற உறுப்பினர்களும் ஏற்றுக்கொண்டு, அந்த வகையிலே இன்றைக்கு சட்டமன்ற உறுப்பினர் தொகுதி மேம்பாட்டிற்கு ஒதுக்கப்பட்டுள்ள தொகையை இதுபோன்ற நல்ல காரியத்திற்காகச் செலவழித்திருக்கின்றோம்.

ஆக, இந்தியாவிலே மத்திய அரசினுடைய பணத்தை - அவர்கள் பாராளுமன்ற தொகுதிகளுக்காக ஒதுக்குகின்ற பணம் ஏற்கெனவே ஆங்காங்கே பாராளுமன்ற தொகுதிகளுக்காகச் செலவழிக்கப்படுகின்ற நிலையிருந்தாலும்கூட; சட்டமன்றத் தொகுதிகளுக்கு ஒதுக்கப்படுகின்ற பணத்தை - அந்தத் தொகுதி மேம்பாட்டிற்காகச் செலவழிக்க வேண்டும் என்று முதல் குரல் கொடுத்தது தமிழ்நாடு தான் (கைதட்டல்) என்பதையும், தமிழ்நாடு அரசுதான் அதைச் செய்தது என்பதையும் இங்கே நான் சுட்டிக்காட்ட விரும்புகிறேன். முதலில், அது 25 இலட்சம் ரூபாயாக ஒதுக்கப்பட்டது. பிறகு, கொஞ்சம் கொஞ்சமாக அந்தத் தொகை உயர்த்தப்பட்டு, இப்போது ஒரு கோடியே 75 இலட்சம் ரூபாய் அளவுக்கு

உயர்த்தப்பட்டு, அந்தத் தொகையைப் பயன்படுத்திக் கொண்டு, நம்முடைய சட்டமன்ற உறுப்பினர்கள் தொகுதிப் பணிகளை ஆற்றிக் கொண்டிருக்கின்றார்கள். அந்தப் பணியின் காரணமாகத்தான், அத்தகைய உதவியின் காரணமாகத்தான், இந்த ஏற்பாடு செய்யப்பட்டு, தாய் சேய் நல மருத்துவமனை - சட்டமன்ற உறுப்பினர் மேம்பாட்டு நிதியிலிருந்து கட்டப்பட்ட கட்டடங்கள் அனைத்தும் திறந்து வைக்கப்பட்டிருக்கின்றன. இப்படித் திறந்து வைக்கப்பட்டிருக்கின்ற இந்தக் கட்டடங்கள் மருத்துவத் துறையின் பயன்பாட்டிற்காக என்றாலும்கூட, கட்டடங்கள் கட்டினால் மாத்திரம் பலனில்லை; அங்கே இத்தனை மருத்துவர்கள் என்று கணக்குக் காட்டினால் மாத்திரம் பயனில்லை; அந்தக் கட்டடங்களிலேயிருந்து பணியாற்றுகின்ற மருத்துவர்கள், அந்த மருத்துவர்களுக்கு உதவியாக இருக்கின்ற செவிலியர்கள் உள்ளிட்ட மற்ற மருத்துவத் துறை நண்பர்கள் அனைவரும் - ஏதோ ஒரு கடமையாற்றுகிறோம் என்று இல்லாமல் - இந்தப் பணி நம்மை வந்தடைந்திருக்கிறது - அந்தப் பணியை மனித நேய மனப்பான்மையோடு நாம் நிறைவேற்றுவோம் என்ற அந்த உணர்வைப் பெற்று மக்களைக் காப்பாற்ற வேண்டும் - மக்களுக்குப் பணியாற்ற வேண்டும் என்று நான் உங்கள் அனைவரையும் கேட்டுக் கொள்கிறேன்.

கோடிக்கணக்கில், இலட்சக்கணக்கிலே செலவிட்டு, மருத்துவத் துறைக்கான பணிகளை - மருந்துகள் தயாரிப்பதிலேயிருந்து, மருத்துவத் துறைக்குத் தேவையான அந்த இயந்திரங்களை, நுணுக்கமான விஞ்ஞானக் கருவிகளைப் பயன்படுத்துகின்றபோது மனித உணர்வு வேண்டும்; மனசாட்சிக்கு ஏற்ற வகையிலே நாம் நம்முடைய கடமையை ஆற்ற வேண்டும் என்று டாக்டர்கள் ஆனாலும், டாக்டர் பயிற்சிக்குத் தங்களை ஒப்படைத்துக் கொண்டிருக்கின்ற நீங்கள் ஆனாலும், அனைவரும் அந்த வகையிலே ஒத்துழைக்க வேண்டுமென்று நான் கேட்டுக் கொள்கிறேன்.

காசு, பணம் பெரிதல்ல. எத்தனையோ செய்திகள் பத்திரிகைகளில் வருகின்றன. மருத்துவமனைக்கு வந்த நோயாளியை டாக்டர்கள் கவனிக்க மறுத்த காரணத்தினால், அல்லது சரியாக கவனிக்காத காரணத்தால், அவர்களுடைய உடல் நலிவும் தீரவில்லை – உயிரும் காப்பாற்றப்படவில்லை என்கிற செய்திகளும் அன்றாடம் பத்திரிகைகளில் செய்திகளாக வந்து கொண்டிருக்கின்றன. பத்திரிகைச் செய்திகள் ஒருபுறம் இருந்தாலும்கூட, அந்தப் பத்திரிகைச் செய்திகளில் சில இந்தச் சர்க்காருக்கு, இந்த அரசுக்கு விரோதமாக வெளியிடப்பட்டாலும்கூட, அவற்றையெல்லாம் “இல்லை” என்று ஆக்குகின்ற வகையில், மருத்துவத் துறையிலே பணியாற்றுகின்ற நண்பர்கள் பாடுபட வேண்டும்; ஒத்துழைக்க வேண்டும்.

நீங்கள் அரசுக்கு ஒத்துழைக்க வேண்டும் என்று நான் யாரையும் கேட்கவில்லை. சாதாரண, சாமான்ய ஏழையெளிய மக்களுக்கு, மனசாட்சிக்கு விரோதம் இல்லாமல், அனைவரும் பாடுபட வேண்டுமென்று மருத்துவத் துறையிலே இடம் பெற்றிருக்கின்ற அனைத்து நண்பர்களையும் கேட்டுக் கொள்கிறேன். அனைத்துத் துறைகளையும் விட, மருத்துவத் துறைதான் மனிதாபிமானத்தோடு – உடன்பாடு கொண்ட துறையாகும். எனவே, மருத்துவத் துறையிலே தவறு செய்பவர்கள் யாராக இருந்தாலும், “அவர்கள் மனிதாபிமானம் அற்றவர்கள்; மனிதாபிமானத்திற்கு மரியாதை கொடுக்காதவர்கள்; மனிதாபிமானத்தைப்பற்றிக் கவலைப்படாதவர்கள்” என்ற பழிக்கு ஆளாக நேரிடும். ஆகவே, அனைவரும் மனிதாபிமானத்தோடு, மனித நேயத்தோடு மருத்துவத் துறைப் பணியை ஆற்ற வேண்டும் என்று நான் கேட்டுக்கொண்டு; இந்தத் திறப்பு விழாவிலே – இதுதான் மருத்துவத் துறையிலே இருக்கின்ற எல்லா நண்பர்களுக்கும் நான் விடுக்கின்ற அன்பான வேண்டுகோள் என்று கூறி விடை பெறுகின்றேன், வணக்கம்.

வெளியீடு:-இயக்குநர், செய்தி மக்கள் தொடர்புத்துறை, சென்னை-9